

БЕЛОРУССКАЯ СОВЕТСКАЯ СОЦИАЛИСТИЧЕСКАЯ РЕСПУБЛИКА И РЕСПУБЛИКА БЕЛАРУСЬ КАК ОДНА ИЗ СТРАН-ОСНОВАТЕЛЬНИЦ ООН. ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ В ОРГАНИЗАЦИИ, ИНИЦИАТИВЫ И ПРОЕКТЫ

Новик А.Ю., Колосович И.А.

*Белорусский государственный университет информатики и радиоэлектроники
г. Минск, Республика Беларусь*

Мякинкая А.В. – преподаватель

Беларусь является одной из 51 стран-основательниц Организации Объединенных Наций. Беларусь принимала активное участие в разработке Устава ООН и важнейших международных документов, направленных на поддержание мира и безопасности, а также на сотрудничество между государствами. Беларусь вносила свой вклад в деятельность ООН по различным направлениям, таким как развитие, экология, образование, культура, гуманитарная помощь и др. Беларусь поддерживает принципы ООН и стремится к укреплению своего партнерства с этой организацией.

Республика Беларусь является одной из стран-основательниц Организации Объединенных Наций (ООН), которая была создана в 1945 году с целью поддержания международного мира и безопасности, сотрудничества в решении глобальных проблем и защиты прав человека. С момента обретения независимости в 1991 году, Республика Беларусь активно участвует в деятельности ООН как самостоятельное и суверенное государство, внося свой вклад в развитие международного права, экономического сотрудничества, социальной справедливости, культурного разнообразия и экологического благополучия. Беларусь также иницирует и реализует различные проекты в рамках ООН, направленные на поддержку мира и стабилизации в различных конфликтах, борьбу с терроризмом, наркооборотом и организованной преступностью, устранение бедности и неравенства, повышение качества жизни населения, особенно детей, женщин и молодежи. Мы рассмотрим основные аспекты участия и достижения Республики Беларусь в ООН.

В 1945 году после окончания Второй мировой войны во избежание повторения подобных событий понадобилось создание международной организации, которая заменяла бы собой расформированную ранее Лигу наций и была способна урегулировать конфликты, возникающие по самым разным вопросам. Поэтому представители 50 стран собрались в Сан-Франциско на Конференции Объединенных Наций по созданию международной организации для разработки Устава ООН.

Правительство СССР предложило признать полноправными членами новой организации все союзные республики, в том числе и БССР. Но союзники по антигитлеровской коалиции согласились включить в число стран-основателей ООН только Советскую Беларусь и Советскую Украину, учитывая их вклад в разгром нацизма, огромные людские и материальные потери. Тем самым делегация БССР 26 июня 1945 года совместно с представителями 50-и стран подписали устав ООН, став таким образом страной - основательницей организации и получив уникальный шанс участвовать на равных в международной дипломатии. Белорусские дипломаты впервые в истории своей страны представляли Беларусь на переговорах по выстраиванию новой глобальной системы международных отношений.

В 1946–1953 гг. делегация БССР внесла в различные органы ООН 21 предложение, из которых были приняты только четыре.

В феврале 1946 г. была принята одна из первых резолюций Генеральной Ассамблеи – о выдаче и наказании военных преступников. В период, когда закладывался фундамент ООН, БССР настаивала на включении в Устав ООН требования о равноправии и самоопределении народов.

Белорусская делегация предложила продолжить рассмотрение этой темы в 1968 году, когда на 23-й сессии Генеральная Ассамблея ООН по белорусской инициативе одобрила резолюцию о неприменении срока давности к военным преступлениям и военным преступникам.

Белорусская делегация внесла свои предложения и поправки по проблемам беженцев и перемещенных лиц, подопечных территорий.

В 1990 году на 45-й сессии Генеральной Ассамблеи ООН одобрена резолюция «Укрепление международного сотрудничества и координации усилий в деле изучения, смягчения и минимизации последствий чернобыльской катастрофы».

Важным направлением деятельности делегаций БССР в ООН была борьба против колониализма. Белорусские дипломаты совместно с мировым сообществом всячески поддерживали деколонизацию западных держав и борьбу народов, проживающих на колониальных территориях. Результатом этого стало обретение независимости более 60 ранее бывших колониальных территорий с населением более 80 миллионов человек.

В 1990 г. Верховный Совет БССР продекларировал намерение отказаться от обладания ядерным оружием. В ноябре 1996 г. последняя ракета с ядерной боеголовкой покинула белорусскую территорию. Однако в 2023 году ядерное оружие вернулось в Беларусь.

19 сентября 1991 года Белорусская Советская Социалистическая Республика проинформировала ООН об изменении ее названия на Республику Беларусь.

В сентябре 1992 года в Минске открылось представительство ООН, которое стало первым представительством подобного рода на пространстве СНГ. Также в Минске появились представительства ВОЗ, Детского фонда ООН (ЮНИСЕФ), Управления Верховного комиссара ООН по делам беженцев (УВКБ ООН), Группы Всемирного банка.

С 2001 года Беларусь проводит конструктивное взаимодействие с Контртеррористическим комитетом Совета Безопасности ООН, осуществляющим контроль за выполнением государствами – членами ООН обязательств по резолюции 1373 (2001) и другим резолюциям Совета Безопасности ООН о мерах по борьбе с терроризмом.

Беларусь также вносила посильный вклад в решение проблем мирового развития.

В 2003 г. Республика Беларусь присоединилась к Продовольственной и сельскохозяйственной организации ООН.

В ноябре 2006 г. Республика Беларусь впервые была избрана членом Экономического и социального совета ООН (ЭКОСОС) на 2007–2009 гг. В комментарии Министерства иностранных дел Беларуси отмечалось, что белорусская дипломатия намерена сконцентрировать усилия в ЭКОСОС на продвижении социально-экономических интересов развивающихся государств и государств с переходной экономикой. В октябре 2011 г. Беларусь вновь стала членом ЭКОСОС на 2012–2014 гг.

В августе 2014 г. Постоянный представитель Беларуси был аккредитован при Программе ООН по окружающей среде (ЮНЕП).

С обретением независимости Республика Беларусь существенно расширила как возможности своего участия в международном многостороннем сотрудничестве в рамках ООН, так и вклад в решение мировых проблем.

С момента включения БССР в ООН, Белорусским дипломатам приходилось придерживаться политических решений Советского правительства. Из-за этого до 1991 года инициативы и предложения дипломатов не могли полностью отражать интересы белорусского народа. Однако с обретением независимости в 1991 году Республика Беларусь смогла вести самостоятельную и независимую политику и полностью влиться в мировое сообщество на правах суверенного государства.

Современная Беларусь ведёт активную деятельность в ООН. Республика активно участвует в миротворческих операциях, также активно задействует возможности международного сообщества на решении транснациональных современных проблем от сохранения мира и безопасности до реализации целей устойчивого развития.

Таким образом, хоть Беларусь и была включена в ООН еще в 1945 году, но полноправно и независимо смогла действовать только начиная с 1991.

Список использованных источников:

1. Киселев, К. В. *Белорусская ССР в ООН // Советский Союз и Организация Объединенных Наций (1961—1965 гг.)*. М., 1968.
2. Киселев, К. В. *Записки советского дипломата*. М., 1974.
3. *Архив Министерства иностранных дел Республики Беларусь*.
4. Светлана Свилас, *об открытии Постоянного представительства Белорусской ССР при ООН*
5. Виталий Воронович, Вадим Саматыя, *Проблема беженцев и перемещенных лиц из СССР в период второй мировой войны и послевоенные годы (1939—1951 гг.): белорусский аспект*
6. *Архив ООН*. В. Тихомиров, *взаимодействие Республики Беларусь с ООН (1991—2015 гг.)*